

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Селиванова Романа Александровича
«Пространственная интеграция разновременной застройки в структуру
исторического центра крупного города (на примере г. Иркутска)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности**

2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

Архитектурно-градостроительный облик большинства центров российских городов пострадал от диссонирующего внедрения застройки второй половины XX века, которое обезличило историческую среду. Автор работы справедливо утверждает, что в историческом центре города часто наблюдается разрозненность, фрагментация ткани застройки и отсутствие связи более новых построек с историческим контекстом. Данный вопрос важен как на уровне генерального плана города, так и для проектов планировки территории. Автореферат диссертации показывает актуальность проведенного исследования, в котором поставлен вопрос о поиске оптимальных путей организации территории в центре исторического города, каким является центр Иркутска. Это подтверждается поставленной целью работы – выявлением закономерностей и тенденций включения существующих и проектируемых градостроительных фрагментов (локусов) в систему исторического центра г. Иркутска. Задачи исследования логично выстроены для достижения поставленной цели. Четко сформулированы и не вызывают сомнений объект, предмет и методы исследования.

В диссертационной работе Р.А. Селиванова рассмотрены современные подходы к реконструкции исторических городов, вопросы формирования преемственного развития среды и сохранения историко-культурного наследия, а также новые методы топологического регулирования застройки. Новизна данного исследования заключается в предлагаемой авторской методике градостроительного анализа пространственной структуры и характера взаимодействия фрагментов территории исторического города, основанной на графоаналитических и количественных методах. Автором предлагается алгоритм нейтрализации сложившихся архитектурно-градостроительных конфликтов и регулирования включения новой застройки в сложившуюся историческую среду. Градостроительная модель, основанная на выдвинутом понятии локуса, может считаться инструментом территориального планирования и планировки городских территорий. Предлагаемая авторская методика в масштабе города может послужить повышению уровня интеграции планировочных ячеек (локусов) для объединения их в непрерывную городскую ткань.

В первой главе работы определяются этапы эволюции застройки Иркутска и теоретический опыт проблемы интеграции разновременной застройки. Во второй главе автором вводится понятие «модель базового локуса» и описывается девять подобных моделей для центра Иркутска в качестве шаблонов составных частей городской структуры. Автор утверждает, что социальные характеристики – доступность и связанность – влияют на их образное восприятие. В третьей главе определяется спектр конфликтов на стыках локусов и выявляются принципы интеграции застройки. В четвертой главе приводится авторская методика применения приемов и алгоритма включения новой застройки в историческую среду на примере центра Иркутска.

Как сильную сторону работы следует отметить детальное рассмотрение девяти базовых локусов, из которых состоят все кварталы центра Иркутска: сквер, площадь, общественное здание, общественная доминанта, жилое здание, жилая усадьба, общественная усадьба, общественный двор, жилой двор. Р.А. Селиванов справедливо утверждает, что при фрагментации застройки в локусах наблюдается разрыв смысловых связей между морфотипом и функциональным назначением. Продемонстрированная авторская методика показывает возможный практический результат корректировки нарушения связей, при котором, в частности, один локус может быть преобразован в другой посредством докомпоновки и вставки буферного блока.

Основные результаты и выводы диссертационного исследования имеют теоретическую и практическую ценность и могут использоваться в градостроительной науке, в образовательных целях и в практической деятельности архитекторов-градостроителей. Содержание автореферата, изложенные в нем основные положения, результаты и выводы исследования, а также приведенный перечень публикаций автора свидетельствует о том, что представленная к защите диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу на актуальную тему, выполненную самостоятельно на высоком научном уровне.

Рассмотренный автореферат позволяет считать, что диссертация Селиванова Романа Александровича «Пространственная интеграция разновременной застройки в структуру исторического центра крупного города (на примере г. Иркутска)» полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации – Селиванов Роман Александрович – достоин присуждения степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

кандидат архитектуры, доцент
профессор кафедры «Ландшафтная архитектура»
ФГБОУ ВО «Московский архитектурный институт
(государственная академия)»



Павлова В.А.

Подпись

Павлова В.А.

заверяю

Начальник общего отдела

